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un art icolo di questa legge, po t r à far lo per 
t u t t i i posti, e da questo pun to di vista 
non solo non vi è peggioramento, ma un 
qualche migl ioramento sulla si tuazione at-
tuale. 

Aggiungo poi un ' a l t r a osservazione, che 
forse po t rà essere éceessiva, ma che, come 
vecchio insegnante, credo di poter fare. Io 
•credo che nelle nostre Universi tà , special-
mente nelle facol tà sperimental i , vi sia una 
eccessiva specializzazione. 

Io so, per esempio, di medici di grande 
valore che si lagnano del numero eccessivo 
dei corsi che debbono essere f r equen ta t i da-
gli allievi, ment re non vengono approfon-
dite e f r equen ta t i a sufficienza le discipline 
insegnate nei corsi principali . 

Questo eccesso di specializzazione, de-
te rminato da l l ' a t tua le ord inamento , è cosa 
alla quale si deve ovviare. 

Non dimentichiamo che la scienza è an-
z i tu t to sintesi, che la scienza è coordina-
zione, che l ' insegnamento è t a n t o più alto 
e t a n t o più fecondo quan to più esso stabi-
lisce dei principi generali dai quali è da to 
di r icavare le applicazioni. 

Con queste brevi osservazioni, io di-
chiaro di dare il mio vo to favorevole alla 
legge. (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di par lare 
l 'onorevole Marchi. 

MARCHI . Non entro nel meri to della 
legge. Vorrei solo un'assicurazione. 

Yi sono is t i tut i superiori univers i tar i che 
non dipendono solo dal Ministero della pub-
blica istruzione, ma dipendono anche dal 
Ministero della marina, dal Ministero del-
l' industr ia e dal Ministero dell 'agricoltura. 

Io vorrei l 'assicurazione che, qua lunque 
possa essere l ' andamento della discussione, 
che qualunque possano essere gli effet t i 
della legge che è a t t ua lmen te davan t i alla 
Camera, i benefìci debbano estendersi an-
che a quegli is t i tut i di ca ra t t e re universi-
tario d ipendent i anche da a l t r i Ministeri. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par la re 
l 'onorevole Meda. 

MEDA. Rinunzio, da ta l 'ora. 
P R E S I D E N T E . Sta bene. 
Non essendovi al tr i iscritti , ha facol tà 

di par lare l 'onorevole relatore. 
CAPORALI, relatore. Quale modesto re-

latore del presente disegno di legge, r inun-
cio a par lare nella discussione generale, ri-
servandomi di r ispondere de t tag l ia tamente 
sui vari art icoli . E ciò, sia per non ripe-
termi, sia per non abusare del tempo pre-
zioso della Camera. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole ministro della pubblica istru-
zione. 

A N I L E , ministro dell'istruzione pubblica. 
Come comprenderanno gli onorevoli Mat-
t eo t t i e i f i rmatar i di questo ordine del 
giorno, non è possibile che io, in questo 
momento, affront i simile questione. 

L 'ordine del giorno dell 'onorevole Mat-
teot t i , investe t u t t o un nuovo riordina-
mento della col tura superiore, e non è pos-
sibile che io, su due piedi, r isponda all ' in-
vito dell 'onorevole Mat teo t t i . 

Posso però assicurare che la questione 
della cul tura superiore, anche per la di-
scussione che è avvenu ta oggi, è d iven ta ta 
una quest ione sulla quale noi dovremo pre-
sto r i tornare. 

Non solo, ma devo anche dire al l 'onorevole 
Mat teo t t i che io non sono af fa t to contrar io 
alla propos ta che fa l 'amico onorevole Ci-
rincione,, ossia di nominare una Commis-
sione, la quale s tudi il modo come appli-
care questa legge e possa anche proporre 
dei p rovvediment i r i formator i . 

Quindi, io, nella mia intenzione, sono 
comple tamente d 'accordo con l 'onorevole 
Mat teot t i , ma sono cose che si debbono fare 
a grado a grado e con una certa disposi-
zione di tempo. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole relatore per manifes tare il pa-
rere della Commissione sull 'ordine del giorno 
presenta to dall 'onorevole Mat teo t t i . 

C A P O R A L I , relatore. Mi associo a quanto 
ha det to l 'onorevole ministro. 

P R E S I D E N T E . I l quale non l 'accet ta . . , 
A N I L E , ministro dell' istruzione pubblica. 

Sono disposto ad accet tar lo come raccoman-
dazione di studio. 

MATTEOTTI . In fa t t i , l 'ho fo rmula to 
come una raccomandazione. 

P R E S I D E N T E . Yuol dire che ella ono-
revoli Ma t t eo t t i emenda l 'ordine del giorno 
nel senso di sostituire alle parole: «invi ta il 
Governo» le a l t r e : « raccomanda al Go-
verno »... § 

MATTEOTTI . Per fe t tamente . 
P R E S I D E N T E . L' onorevole minis tro 

l ' acce t ta così emendato ì 
A N I L E , ministro dell'istruzione pubblica. 

L'acce t to . 
MEDA. Chiedo di par lare per dichiara-

zione di voto . 
P R E S I D E N T E . L 'onorevole ministro ha 

acce t ta to , così emendato , l 'ordine del giorno 
dell 'onorevole Mat teot t i . Chiedo alla Com-


